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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01) Considere o seguinte café da manhã e julgue os itens.

1 xícara de café com leite desnatado; 2 colheres de chá de margarina light;1 fatia de pão de glúten e centeio;1 fatia de queijo 1 mamão papaya.
E (1) Esta dieta é desprovida de  colesterol.

C (2) Nesta dieta há uma droga estimulante.

E (3) A celulose presente no mamão papaya é um monossacarídeo facilmente dissolvido por nosso organismo.

E (4) Não há carboidratos no leite desnatado.

C (5) As fibras presentes no pão facilitam a digestão.

Considere o trecho abaixo e responda às questões 02 e 03.

Durante uma corrida, os atletas suaram muito.Um dos atletas ficou tonto e o seu exame sangüíneo revelou uma queda na taxa de glicose. Um dos competidores não resistiu e parou no meio da prova. No outro dia sentiu fortes dores musculares.

02) Julgue os itens.

C (1) O suor resfria a superfície corporal.

E (2) Para elevar a taxa de glicose, a ingestão de batata inglesa seria mais eficiente do que a ingestão de suco de laranja.

E (3) Ao transpirar, a gordura do corpo é dissolvida e, por este motivo, o atleta emagrece.

C (4) A capilaridade é um dos fatores responsáveis pela eficiência do transporte de sangue em nosso organismo.

03) Sobre o metabolismo energético, julgue os itens.

E (1) As dores musculares sentidas pelo último atleta mencionado podem ser conseqüência da fermentação alcoólica ocorrida nos músculos esqueléticos. 

C (2) A fermentação sofrida pelos músculos do último atleta assemelha-se à fermentação ocorrida na produção de iogurtes como o Yakult.

E (3) No processo de fermentação o saldo energético corresponde a 38 ATPs.

E (4) A fermentação ocorre nas mitocôndrias.

04) Na tentativa de se obter seres geneticamente idênticos, algumas técnicas têm sido desenvolvidas. 

Em um laboratório, retirou-se o núcleo de uma célula mamária de uma mulher (1). Em seguida, retirou-se o núcleo de um ovócito de outra mulher (2). Através de descarga elétrica foi promovida a fusão do núcleo extirpado (1) e do ovócito enucleado (2).

A nova célula foi implantada no útero de uma terceira mulher (3). Em um hospital X, no dia do parto, nasceram dois bebês: o primeiro era o resultado do processo descrito; o segundo era resultado de um processo natural de fecundação.

Considere essas informações e julgue os itens.

E (1) A técnica descrita no texto refere-se à fertilização in vitro.

E (2) Os dois bebês recém-nascidos apresentam processos de crescimento/envelhecimento idênticos, já que nasceram no mesmo dia.

C (3) Se ao invés da célula mamária fosse utilizada outra célula 2n, o processo descrito também poderia ocorrer com êxito.

C (4) É correto afirmar que gêmeos monozigóticos (idênticos) são clones naturais.

05) Uma célula vegetal foi mergulhada em uma solução aquosa de concentração desconhecida. Duas alterações ocorridas nessa célula encontram-se registradas no gráfico abaixo. Analise-o com atenção e julgue os itens que se seguem.

C (1) A pressão osmótica do vacúolo é maior que a pressão osmótica da solução.

E (2) A célula em questão certamente está viva.

E (3) Em t1 Sc é pouco menor que em t2.

C (4) Em t2 a célula está túrgida.

06) O esquema abaixo está representando o processo meiótico de uma célula diplóide 2n = 4. Baseado (a) na análise do mesmo, julgue os itens que se seguem.


C (1) As células 1 e 2 possuem 4 cromossomos, enquanto as células 3 e 4 possuem apenas 2 cromossomos cada.

C (2) A letra B representa a primeira divisão meiótica durante a qual acontece o fenômeno do pareamento dos cromossomos homólogos.

E (3) A quantidade de DNA é respectivamente a mesma nas células 1 e 2 e nas células 3 e 4.

C (4) A letra C caracteriza-se pela separação das cromátides-irmãs.

07) Baseado (a) ainda no esquema da questão anterior e em seus conhecimentos sobre a gametogênese, julgue os itens que se seguem.

C (1) As etapas B e C do esquema, correspondem à fase de maturação da gametogênese.

E (2) As células 4 do esquema podem representar tanto óvulos quanto espermatozóides.

C (3) A etapa C diferentemente dos homens, nem sempre é completa nas mulheres.

C (4) Alterações hormonais podem interferir tanto na espermatogênese quanto na ovulogênese.

08) Os métodos contraceptivos têm como objetivo evitar a fecundação que pode ocorrer em uma eventual relação sexual. Sobre tais métodos, julgue os itens abaixo.

E (1) A camisinha, o diafragma, o DIU e os espermicidas são métodos contraceptivos que funcionam como uma barreira mecânica que impede a passagem dos espermatozóides, evitando a fecundação.

C (2) A pílula é um método seguro. Ela evita a fecundação sem, porém, evitar ou bloquear o trajeto do espermatozóide pelo aparelho reprodutor feminino.

C (3) A tabelinha é, em geral, mais eficiente em mulheres adultas do que em adolescentes.

E (4) Qualquer método contraceptivo é de fundamental importância, tanto para evitar a gravidez indesejada quanto para evitar também doenças sexualmente transmissíveis.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09) Fungo reproduzido em laboratório pela Embrapa Recursos Genéticos e Biotecnologia elimina a praga que atormenta os agricultores desde os tempos bíblicos; o produto já está em condições de ser fabricado comercialmente.

O pesquisador Bonifácio Magalhães, chefe do projeto do Cenargen foi o primeiro a notar a existência de um agente biológico letal para os gafanhotos, pois observou que gafanhotos morriam devido ao ataque dos fungos do gênero Metarhizium.

Este fungo foi isolado e reproduzido em laboratório. O fungo penetra a “pele” do gafanhoto quando em contato. Em poucos dias, esse fungo germina, ramifica e solta toxinas, destruindo os órgãos vitais do inseto e amadurecendo até lançar esporos interna ou externamente. A morte do gafanhoto ocorre em nove dias, e a eficiência desse tipo de controle biológico é de 80% a 90%, comemoram os pesquisadores. 

Adaptado da Globo Rural Março/2001

E (1) Geralmente, é mais vantajoso utilizar predadores do que parasitas em controle biológico.

C (2) A relação entre o fungo e o gafanhoto é do tipo desarmônica interespecífica.

E (4) Os insetos mencionados no texto são fixadores de nitrogênio.

C (8) Considerando que os gafanhotos atacam plantações de arroz, a pirâmide de energia que melhor representa a cadeia mencionada possui sua base mais larga em relação aos outros níveis.

E (16) A descrição das relações citada representa o habitat dos organismos envolvidos.
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010) Baseado(a) em seus conhecimentos sobre os diversos fatores que podem promover a quebra da sinergia ambiental, julgue os itens que se seguem.

C (1) Substâncias não-biodegradáveis, como herbicidas e inseticidas podem ser introduzidas nas cadeias alimentares, aumentando sua concentração em cada nível trófico.

E (2) O fenômeno da eutrofização é causado apenas pelo despejo de grandes quantidades de esgoto doméstico sem tratamento prévio nas águas de rios e lagos.

C (4) O fenômeno da eutrofização trata-se simplesmente do despejo de grande quantidade de nutrientes na água, o que desequilibra as teias alimentares aquáticas podendo levá-las à extinção.

E (8) Em muitos países, a indústria tem substituído os gases do tipo CFC por outros compostos menos danosos ao ambiente, na tentativa de minimizar o efeito estufa.

C (16) O nível dos mares está subindo atualmente entre 1mm e 1,5mm a cada ano. Isso pode ser atribuído ao aquecimento global do último século provocado entre outros fatores pela excessiva queima de combustíveis fósseis.

C (32) O desmatamento cada vez maior da Amazônia pode provocar alterações no clima de todo o planeta.
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